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Inscricao n°®: )

N° de ordem: )

1° Semestre - MEDICINA

Instrucoes:
1.Espere a autorizagao do fiscal para retirar o lacre da prova.
2. Depois da autorizagao, verifique se o cadermo contem:
- 20 (vinte) questdes teste com 5 (cinco) alternativas;
- 9 (nove) questdes discursivas;
- Tema da Redagao;
3. Verifique se foram encartados:
-folha de respostas da prova-teste;
-folha de redagéo
-cademo de respostas da prova discursiva.
4. Confira seus dados impressos na folha de respostas da prova-teste, na folha de redagéo e no
cademno de resposta da prova discursiva.
5. Se vocé constatar alguma divergéncia, chame o fiscal.
6. Nao se esquega de assinar a folha de respostas da prova-teste, a folha de redagao e
0 cademo de respostas da prova discursiva.
7.Duragao da prova: 4h.

8. Uma hora e meia € o tempo minimo de permanéncia na sala. Neste caso, o candidato
nan levara o cademn de ailesttes st nodera leva-lo ands 2 horas do inicio da nrova.



PROVA OBJETIVA

INSTRUGOES

1. Este caderno contém questdes de: Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias; Ciéncias da
Natureza e suas Tecnologias; Ciéncias Humanas e suas Tecnoclogias; Matematica e suas

Tecnologias e Redagao.

il oF

definitiva de respostas.

Leia o texto a seguir.

Espides espionados

Atividades habituais de vigilancia entre
paises nédo se confundem com a invaséo da
privacidade dos cidadéos feita pelo governo
dos EUA.

Aliados ou inimigos, ditatoriais ou
democraticos, paises de todos os tipos nao
deixarao tao cedo de espionar-se
mutuamente. A constatagdo, de que se
duvida pouco, tem-se prestado todavia a
utilizagbes duvidosas. Dizer que "todos se
espionam”" ndo se confunde com a ideia,
cada vez mais transposta a pratica corrente,
de que seja licito invadir a privacidade de
qualquer cidadao, sem devidas e
fundamentadas autorizagfes legais.

Feita pela Folha, a revelagao de que
diplomatas russos, iranianos e iraquianos
foram vigiados por agentes da Abin (Agéncia
Brasileira de Inteligéncia) em 2003 e 2004 &
sem duvida surpreendente. Ndo chega a
causar, por si, fraturas na atitude da
presidente Dilma Rousseff diante das
atividades, muito mais abusivas, do governo
Barack Obama na area de inteligéncia.

Talvez sirva, ao contrario, para delimitar
melhor as fronteiras de um assunto que
admitiu declaragbes algo irrealistas e
demagogicas por parte de liderancas
mundiais.

"Espionagem entre amigos, isso nao se
faz", disse a chanceler alema Angela Merkel
ao deparar-se com indicios de que seu
celular foi submetido & escuta americana.

Abuso houve, certamente. Tanto mais
injustificavel se, como no caso brasileiro, em
que Dilma teve seu sigilo violado pelos EUA,
interesses comerciais privados se imiscuem
na operacao.

Cada questao tem 5 alternativas. Apenas uma delas corresponde a resposta correta.

Utilize o rascunho da pagina 12, antes de passar as respostas para a folha definitiva.

Leia as instrucbes impressas na folha definitiva, antes de passar as respostas.

Use a caneta hidrografica, fornecida pelo fiscal, para preencher os casulos (quadrinhos) da folha

Lacos entre paises, porém, nao se
medem pelo mesmo critério das relagdes
entre individuos. Nesse sentido, as
desculpas que, com razao, Dilma exige de
Obama talvez pudessem ser entendidas
mais num plano pessoal que de Estado.

De outra ordem de consideragdes --e
nisso a concordancia entre Alemanha e
Brasil se funda em solo mais fértil-- é a
necessidade de encontrar mecanismos
internacionais capazes de controlar o poder
exclusivo dos EUA no trafego de
informacdes eletronicas.

Que cidadaos comuns estejam expostos
a invasao e ao armazenamento de seus
dados por uma agéncia de espionagem --
nacional ou estrangeira-- & fato bem mais
grave do que mutuas bisbilhotices entre
funcionarios governamentais de qualquer
pais. (...)

(Folha de S. Paulo. Opinido, 08 de novembro de
2013)

Questao 01 — Assinale a alternativa correta

de acordo com o texto.

a) Apresenta-se uma justificativa em que se
fundamenta a opinido do enunciador, no
primeiro paragrafo, a partir do trecho:
Dizer que '"todos se espionam" nédo se
confunde com a ideia, cada vez mais
transposta a pratica corrente, de que seja
licito invadir a privacidade de qualquer
cidad&o;

b) O argumento ilustrativo do segundo
paragrafo € que justifica o opinido do
enunciador: a revelagdo de que
diplomatas russos, iranianos e iraquianos
foram vigiados por agentes da Abin
(Agéncia Brasileira de Inteligéncia) em
2003 e 2004 €& sem duvida
surpreendente.



c) O argumento que reforgca a opinido do
enunciador encontra-se no  quarto
paragrafo: "Espionagem entre amigos,
isso nédo se faz", disse a Chanceler alema
Angela Merkel ao deparar-se com
indicios de que seu celular foi submetido
a escuta americana.

d) O argumento que contradiz a opinido do
enunciador é: Ndo chega a causar, por Si,
fraturas na atitude da presidente Dilma
Rousseff diante das atividades, muito
mais abusivas, do governo Barack
Obama na érea de inteligéncia.

e) Ao relatar um pronunciamento da
Chanceler alema retoma o argumento
ilustrativo seguinte: Nesse sentido, as
desculpas que, com razdo, Dilma exige
de Obama talvez pudessem ser
entendidas mais num plano pessoal que
de Estado.

Questio 02 — Assinale a alternativa correta
referente ao texto.

A linguagem n3o & usada somente para
veicular informagdes, isto &, a funcgédo
referencial denotativa da linguagem néo é
sendo uma entre outras; entre estas.ocupa
uma posicao central a funcdo de comunicar
ao ouvinte a posi¢gdo que o falante ocupa
de fato ou acha que ocupa na sociedade
em que vive. As pessoas falam para serem
“ouvidas”, as vezes, para serem respeitadas
e, também, para exercer uma influéncia no
ambiente em que realizam os atos
linguisticos.(...) As regras que governam a
producio apropriada dos atos de linguagem
levam em conta as relagdes sociais entre o
falante e o ouvinte.(...) (GNERRE, Maurizzio.
Linguagem, Escrita e Poder, 1991)

a) O autor se refere ao dominio das
palavras e significacdes na comunicagéo
humana, que s6 €& importante na
linguagem falada;

b) O autor mostra a importancia do estudo
da gramatica para se entender a
comunicagdo humana nas praticas
sociais;

c) O autor mostra a relevancia do contexto
linguistico e extralinguistico em que o ato
verbal é produzido, ou seja, a situagao de
uso;

d) O autor tem como foco principal as
caracteristicas individuais dos falantes;

e) O autor focaliza regras de linguagem que
normatizam a fala e a escrita.

Questdo 03 - Leja o excerto da obra de
Machado de Assis, Memdrias Péstumas de
Bras Cubas e assinale a alternativa correta.

“Comeco a arrepender-me deste livro. Nao
que ele me canse; eu nao tenho que fazer,
e, realmente, expedir alguns magros
capitulos para esse mundo sempre é tarefa
que distrai um pouco da eternidade. Mas o
livro & enfadonho, cheira a sepulcro, traz
certa contragdo cadavérica; vicio grave e,
alias, infimo, porque o maior defeito deste
livio és tu, leitor. Tu tens pressa de
envelhecer, e o livro anda devagar, tu amas
a narracdo direta e nutrida, o estilo regular e
fluente, e este livro e meu estilo sdo como
os ébrios, guinam a direita e a esquerda,
andam e param, resmungam...”

a) O narrador-personagem apresenta a voz
de um escritor ébrio que se arrepende de
sua vida; caracteriza-se a linguagem
literaria;

b) Apresenta-se uma descricado detalhada
sobre o livro que o narrador-personagem
escreve;, caracteriza-se a linguagem
realista nao literaria;

¢) O narrador-personagem dirige-se ao leitor
gue pressupde existir e que, por sua vez,
dialoga com o escritor, de certa maneira,
ajudando-o a definir melhor seu estilo;
caracteriza-se a metalinguagem;

d) O narrador-personagem ironiza o leitor
acostumado com a estrutura regular,
direta e fluente dos romances romanticos;
caracteriza-se a metalinguagem;

e) O narrador observa o estilo romantico e
faz uma autocritica; caracteriza-se a
linguagem realista nao-literaria.



Leia o HQ (historia em quadrinhos) e
responda a questao 4.

CaALVIN AND HOBBES
WHERE'S WY JACKET?

| IVE LOOF.ED EVERYWHERE ! j
4 ¢ UMNDER THE BED, OVER LY

OH MERETIS !
WHO PUT IT IN THE

..ONTHESTAIRS,ONTHE |  sTUpmCLOSETZ®

HALL FLOOR, IH THE
HITCHEN ... ITS JUST ROT
\\ ANYWHERE!

4 TR Lt s AP

Questio 04 - Calvin parece estar muito
zangado porque

a) ele achou que sua jaqueta preferida
tivesse sido roubada.

b) ele ndo esperava que sua jaqueta
estivesse no closet

c) alguém jogou sua jaqueta de propésito.

d) seu quarto deveria estar mais limpa e
arrumada.

e) ninguém o ajudou a procurar sua jaqueta

Leia o texto e responda a questao 05.

“When the National Endowment for the Arts
and the Recording Industry Association of
America made a list of the greatest songs of
the 20th century, the tune "Over the
Rainbow" came in at the very top. It was
written in 1939 for the movie The Wizard of
Oz, with words by Yip Harburg and music by
Harold Arlen. The idea was to write a song
that would make Judy Garland's character
Dorothy come alive; a song that would let us
feel what she was feeling and dream what
she was dreaming.

As commentator Rob Kapilow says, the
composer and lyricist "succeeded beyond
anyone's wildest dreams." Kapilow, with
Performance Today host Fred Child,

explains what makes "Over the Rainbow" so
great. He says that a lot of the song's
success lies in its emotional landscape,
derived from just two deceptively simple

notes that travel from Kansas to Oz.”
Fonte: npr music
hitp:/Awww.npr.org/templates/story/story.php?storyld=9428
1015

Questdo 05 - Com base nessas
informagdes, pode-se dizer que “Over the
rainbow”

a) possui pouca relagdao com o cinema, visto
a cancdo ter sido composta por Yip
Harburg e Harold Arlen para ser
interpretada por Judy Garland no filme
“The Wizard of Oz", em 1939.

b) relagdo intrinseca com o cinema, visto a
cancdo fer sido composta por Yip
Harburg e Harold Arlen para ser
interpretada por Judy Garland no fiime
“The Wizard of Oz", em 19389.

¢) relagéo intrinseca com o cinema, visto a
cangdo ter sido composta por Judy
Garland para ser interpretada por Yip
Harburg e Harold Arlen no filme “The
Wizard of Oz”, em 1939.

d) pouca relacdo com o cinema, visto a
cancdo ter sido composta por Yip
Harburg e Harold Arlen para ser
interpretada por Judy Garland em seu
disco, so6 depois a cangao tornou-se trilha
do filme “The Wizard of Oz", em 1939.

e) relagdo intrinseca com o cinema, visto a
cangao ter sido composta por Judy
Garland, para ser interpretada por ela
mesma no filme “The Wizard of Oz", em
1939.



'CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questao 06 - A transformacdo de matéria
em energia, que pode ser detectada mais
facilmente nas reagdes nucleares, explica a
fonte de energia tanto do sol como dos
reatores nucleares e bombas atémicas.

No inicio do seculo XX, Einstein apresentou
a féormula de equivaléncia entre massa e
energia; E = m . ¢® Nessa formula E &
energia (em joule), m € massa (emkg)ec é
a velocidade da Iluz no vacuo
(c=3.10% m/s).

A partir da expressa@o proposta por Einstein,
pode-se calcular a imensa quantidade de
energia que esta associada a uma pequena
quantidade de matéria.

Se fosse possivel construir uma usina que
transformasse completamente em energia
uma dada quantidade de matéria, bastaria
transformar, por hora, 0,52 g de qualquer
matéria, para produzirmos tanta energia
quanto a usina hidreleétrica de ltaipu
forneceria nessa mesma hora, o que
corresponde a uma poténcia no sistema
internacional de unidade de cerca de

a) 1,2.10°W
b) 1,9. 10" W
c) 1,3.10"°wW
d) 1,5.10”W
e)2,6.100W

Questdao 07 — A Benzocaina & ingrediente
ativo em muitas pomadas analgésicas,
sendo também indicado para uso geral
como um lubrificante e anestésico topico em
cateteres traquéia e vias aéreas nasal da
faringe. Sua férmula estrutural é:

o

Para a reacdo de hidrolise da Benzocaina,
teremos como produto os compostos de
férmula molecular:

a) C?H4N e C3H702
b) CeH;N e C3H;03
C) C-;HaNO e CszO
d) CoH1NO; e HZO
e) C/H:NO, e C,H:O

Questao 08 - A hidroxiapatita
[Cas(OH)(PO4)s) ]| pode modificar o solo
consumindo o H* aquoso, aumentando o pH.
Considere que apdés a utilizagado de
hidroxiapatita, em um determinado tipo de
solo virgem, verificou-se a presenca de 400
mg de ions calcio. Determine qual seria a
massa de hidroxiapatita que teria sido
utilizado na modificagao desse solo.

Dados massas atdémicas:
H=1u, O =16u, P=31u, Ca=40u

a) 1g

b) 5g
c) 50g
d) 100g
e) 500g

Questao 09 - Um paciente traz um presente
ao seu médico dentro de uma caixa fechada
e diz que é um espécime jovem de uma
planta. Diz que & uma planta criptégama,
vascular (traquedfita) e se organiza num
corpo com raiz, caule (rizoma) e folhas.
Essa planta serd uma

a) angiosperma
b) briéfita

c) fanerégama
d) gimnosperma
e) pteriddfita

Questdo 10 — Foi realizada uma pesquisa
pela Universidade de S&o Paulo (USP) e a
Universidade Federal de $S&o Paulo
(Unifesp) com amostras sanguineas de 51
criangas e adolescentes soropositivos,
nascidos entre 1992 e 2009, da cidade de
S&o Paulo. Foi descoberto que existe uma
variabilidade genética do virus HIV maior
que a apontada em estudos anteriores,
realizados com adultos, segundo
informagdes divulgadas no dia 22 de
outubro, pela agéncia de noticias da
Fundagdo de Amparo a Pesquisa de S&o
Paulo (Fapesp). http://www.estadao.com.br




Os principais fatores responsaveis pela
variabilidade genética sao:

a) aneuploidias e euploidias
b) acaso e deriva génica

c) homotipia e analogia
d) inviabilidade do hibrido e homotipia
e) mutacdo e recombinagao génica

CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGlAs

Questio 11- A obra Canto Geral, de Pablo
Neruda, traz versos em que o autor
denuncia a exploracdo dos recursos
minerais no Chile pelos Estados Unidos:

Quando chegam de Nova York
As vanguardas imperiais,
Engenheiros calculistas,
agrimensores peritos,

e medem terra conquistada
estanho, petrdleo, bananas,
nitrato, cobre, manganés,
agtcar, ferro, borracha, terra...

(NERUDA, Pablo. Canto Geral. Sdo Paulo: Bertrand
Brasil, 2002.In: DADA, Martins e outros. Geografia,
Sociedade e Cotidiano. Sdo Paulo: Educacional,
2010. p.108)

Os recursos naturais estanho e petréleo,
citados no verso acima, respectivamente,
pertencem as rochas

a) sedimentar e metamarfica.
b) magmatica e sedimentar
c) magmatica e metamorfica.
d) ignea e magmatica .

e) ignea e metamorfica

S~ £
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Charge capa da revista O Malho", de 1904. Disponivel em:
http://1.bp.blogspot.com acessado em 10/10/2013

A imagem representa as manifestagées nas
ruas da cidade do Rio de Janeiro, na
primeira década do séeculo XX, que

imtAamrararn A Devialta Aa AVaainAa fannan A-

variola e febre amarela fizeram milhares de
vitimas na cidade do Rio de Janeiro. Nesse
mesmo periodo, a atuagdo das Brigadas
Mata-Mosquitos, a obrigatoriedade da
vacina contra a variola e a remodelacao da
regido portudria e do centro da cidade
geraram insatisfacbes entre as camadas
populares e entre alguns politicos. Rui
Barbosa, escritor, jurista e politico, assim
opinou sobre a vacina contra a variola:
“...ndo tem nome, na categoria dos crimes
do poder, a temeridade, a violéncia, a tirania
a que ele se aventura (...) com a introdugao,
no meu sangue, de um virus sobre cuja
influéncia existem os mais bem fundados
receios de que seja condutor da moléstia ou
da morte.”

Considerando o contexto politico-social da
época, assinale a alternativa incorreta.

a) A Revolta da Vacina foi uma revolta
popular ocorrida na cidade do Rio de
Janeiro, entre os dias 10 e 16 de
novembro de 1804. Muitas pessoas se
negavam a receber a visita dos agentes
publicos que deviam aplicar a vacina,
reagindo, muitas vezes, com violéncia.

b) A principal causa foi a campanha de
vacinacao obrigatoria contra a variola,
realizada pelo governo brasileiro e
comandada pelo médico sanitarista Dr.
Oswaldo Cruz. A grande maioria da
populagdo, formada por pessoas pobres
e desinformadas aceitaram mesmo nao
conhecendo o funcionamento de uma
vacina e seus efeitos positivos.

c) O clima de descontentamento popular
com outras medidas, tomadas pelo
governo federal, afetou principalmente as
pessoas mais pobres. Enire essas
medidas, estdao a reforma urbana da
cidade do Rio de Janeiro (entdo capital
do Brasil), que desalojou milhares de

pessoas para que corticos e habitaces
noniilares fnaceam rnlncadne ahaivn nara



a construgdo de avenidas, jardins e
edificios mais modernos.

d)O governo  federal  suspendeu
temporariamente a vacinagdo obrigatoria.
Decretou estado de sitio na cidade
(suspensdo temporaria de direitos e
garantias constitucionais). Com forca
policial, a revolta foi controlada com
varias pessoas presas e deportadas para
o estado do Acre. Houve também cerca
de 30 mortes- e 100 feridos durante os
conflitos entre populares e forcas do
governo.

e) Controlada a situacdo, a campanha de
vacinagao obrigatoria teve
prosseguimento. Em pouco tempo, a
epidemia de variola foi erradicada da
cidade do Rio de Janeiro.

Questio 13 - Assinale a alternativa
incorreta sobre os lixdes no Brasil.

a) As prefeituras dos municipios tém até
agosto de 2014 para apresentarem um
plano de erradicagdo dos lixdes em todas
as cidades do pais. A questao foi tema da
42 Conferéncia Nacional do Meio
Ambiente, que aconteceu em outubro
deste ano, em Brasilia.

b) A Lei 12.305, que instituiu a PNRS
(Politica Nacional de Residuos Sdlidos),
publicada em 2010, prevé metas para a
eliminagdo dos lixes nos municipios, que
deverdo ser substituidos por aterros
sanitdrios que ndo causem danos a
saude publica.

c) O Brasil tem hoje 2.906 lixdes em
atividade em pouco mais de 2.800
municipios, e que juntos produzem 189
mil toneladas de residuos solidos por dia,
segundo estudo do Ipea langado em
2012. Hoje no pais, apenas 27% das
cidades tém aterros sanitarios, e 14% dos
municipios fazem coleta seletiva do lixo.

d) A lei ndo proibe o envio de material
reciclavel para os aterros, nem ha risco
de multa. O PNRS prevé a destinagéo
ambientalmente correta dos rejeitos e a
reducdo na geragéo de residuos por meio
do aumento da reciclagem de materiais.
A medida vai ao encontro de outra meta
do Governo Federal: atingir o indice de
reciclagem de 20% em 2015, como
previsto no Plano Nacional sobre
Mudanga do Clima.

e) Mas, o fechamento de um lixdo também
envolve questbes sociais. Os maiores
prejudicados s&o os catadores, que
transformam o lixo em fonte de renda.
Por isso, o PNRS determina que as
cidades criem programas de coleta
seletiva que incluam, socialmente e
economicamente, os catadores de
materiais reciclaveis.

Questao 14 - A obesidade € um dos
maiores desafios de salde publica do século
XXl. O problema afeta muitos paises,
especialmente 0s economicamente
desenvolvidos, e € mais grave quando se
fala em obesidade infantil.

I- Nameros  divulgados pela OoMS
(Organizagdo Mundial da Sadde) em
2013 apontam que 2,8 milhdes de
pessoas morrem por ano por problemas
decorrentes do excesso de peso.

Il- Segundo a Iniciativa de Vigilancia da
Obesidade Infantil, brago da OMS, em
todo 0 mundo, um tergo das criangas de 6
a 9 anos esta obeso ou acima do peso.
No Brasil, de acordo com o Ministério da
Saude, uma em cada trés criangas sofre
com a doenca.

I-Em junho deste ano, a OMS-Europa
declarou que a propaganda de alimentos
nocivos a criangas se mostrou
"desastrosamente eficaz" em estimular a
obesidade, em especial com o uso das
redes sociais para promover alimentos
ricos em gorduras, sodio e agucar, mas
pobres em vitaminas, minerais e outros
micronutrientes saudaveis.

IV-Segundo a OMS, nos Ultimos anos, ao
mesmo tempo em que o consumo global
de alimentos altamente caléricos e
gordurosos cresceu, houve uma queda
na atividade fisica devido ao aumento de
exercicios laborais (oferecidos pelas
empresas no local de trabalho), mudanca
nos meios de transporte, aumento da
urbanizacgéo e falta de tempo.

Sao consideradas verdadeiras

alllelV
b)yllelV
c)l, I,
d)lllelV

e) Todas sao verdadeiras.



Questiao 15 - O governo federal langou o
programa “Mais Médicos”, que se mostrou
alvo de polémicas, quanto a crescente
insatisfagdo com os servicos de saude no
Brasil. A novidade entre as agdes propostas
é:

a) Ampliar dos atuais seis para oito, sendo
que os dois Uultimos anos serao
considerados como residéncia médica,
com carater de  especializagao,
atualmente ndo obrigatéria. Com isso, os
estudantes de medicina ndo ficariam
impedidos de se formar apds os seis
anos de curso.

b) Os formados no exterior e os estrangeiros
poderdo ser contratados sem a

necessidade de serem avaliados, na
auséncia de médicos brasileiros.

c) Criagdo de Sistemas Regionais de
Salde, gerenciados pelos governos
estaduais e municipais e a extingdo do
Sistema Unico de Satde (SUS).

d) O fechamento de algumas faculdades de
medicina que  apresentem  baixo
rendimento e a proibigdo, por dez anos,
de abertura de novos cursos na area.

e) O trabalho do estudante em areas
carentes, o qual podera ou nao ser
supervisionado pelas faculdades de
medicina, acabando com a residéncia
meédica.

~ MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS .

Questio 16 - Os valores de a e b, tais
que (a + bi) (2 + i) = 25 sao,
respectivamente

a) 25 e 50
b) =50 e 25
c) 10e-5
d)5e-10
e)10eb

Questio 17 - Jodo teve uma renda
liguida de R$ 1.500,00. Para pagar o
imposto correspondente a essa renda,
ele deve consultar o grafico:
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1
1

1
900 1800 2000
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Com base neste grafico, o valor do
imposto a ser pago & de

a) R$ 60,00
b) R$ 70,00
c) R$ 80,00
d) R$ 90,00
e) R$ 100,00

Questio 18 - Para recepcionar seus
amigos, Jodo solicitou a um Buffet que
fizesse 7 salgadinhos para cada
convidado. No dia da recepgao, ao
receber os salgadinhos, notou que havia
2 a mais do que o total encomendado.
Por outro lado, compareceram a
recepg¢ao 3 convidados a mais do que o
esperado. Para resolver o imprevisto,

Joao distribuiu exatamente 6
salgadinhos para cada convidado
presente. Com base nessas
informacdes, assinale a opgao que

contém o numero de convidados que
compareceram a festa.

a) 12
b) 16
c) 19
d) 21
e) 32



Questio 19 — Trés amigos observam que
as suas idades sao, respectivamente,
2x+2, 3x e 3x+3 e que, nesta ordem,
estdo em progressdo aritmética. Entao,
pode-se afirmar que

a) logs 25x = 6

b) 3 +log, 4 =4

c) 100810%¥ =1

d)logsx=1

e) 10g5 x =32

Questio 20 - O prego de venda do
combustivel tem a seguinte composigéo:
60% referente ao custo, 10% referente
ao lucro e 30% referente a impostos.
Tendo o custo de produgdo sofrido um
aumento de 10% e, para estimular o
comércio, o governo reduziu o valor do
imposto em 20% e o comerciante
também decide reduzir em 50% o seu
lucro, para aumentar as vendas do
produto. Apés todas essas alteragoes,
pode-se dizer que o prego do
combustivel sofreu uma reducgéo de

a) 5%
b) 10%
c) 11%
d) 19%
e) 2%



. REDAGAO

INSTRUGOES

1. Leia, com atencao, a proposta.
2. Utilize o espaco da pagina 11 para fazer o rascunho da redag3o.
3. Antes de passar a redacao para a folha definitiva, leia as instrugdes impressas na mesma.

PROPOSTA

Faga uma redagéao, obedecendo ao género textual indicado.
Orientagdes para a produgio de seu texto.

1

2.
3.
4

Seu texto deve ter aproximadamente 25 linhas;

Nao se esqueca de dar um titulo sugestivo ao texto;

N&o copie trechos dos excertos de textos;

Sua producao textual sera avaliada com base nos seguintes critérios:

= Dominio da lingua portuguesa culta;

= Compreensao da proposta de redagéo e dominio do género de texto solicitado;

= Selecao, organizacao e construgdo de argumentos em defesa do ponto de vista sobre
o tema proposto;

= Emprego de organizadores textuais necessarios a construgio da argumentacao;

= Utilizagdo adequada das marcas de segmentacdo textual: titulo, paragrafacao,
pontuacao e outros sinais graficos.

Observacdo: A redacao valera no maximo 100 pontos, sendo que cada critério especificado
acima poderda atingir de zero a 20 pontos, desclassificando-se o candidato que totalizar
pontuag¢ao menor que 20 ao final da avaliagao.



Proposta

A crise na salde do Brasil € uma realidade
que afeta cotidianamente a populagéo,
sobretudo as populagdes mais carentes. O
Governo Federal, em 2013, criou o
Programa Mais Médico que provocou muitas
questdes controversas. Leia os textos e
produza um artigo de opinido sobre o
assunto.

Texto 1
Editorial do jornal Folha de S. Paulo

Guerrilha médica

Dada a celeuma, é natural que governo federal e
entidades médicas continuem sem se entender
quanto a filosofia e a oportunidade do programa
Mais Médicos.

E inaceitavel, porém, que as associagbes de
classe tenham decidido fazer a lei com suas
proprias maos, criando uma série de empecilhos
burocraticos para ndo emitir o registro dos
profissionais estrangeiros -0 que atrasa ainda
mais o inicio do programa. Marcada para esta
semana, a estreia de 682 médicos precisou ser
adiada por causa dessa disputa infrutifera.

Nio importa © que pensem os médicos, ©
Planalto baixou uma medida proviséria que
obriga os conselhos regionais da categoria a
expedir os registros mesmo para profissionais
que ndo tenham passado pelo processo de
validagéo do diploma. Medidas provisérias, como
se sabe, tém forca de lei.

Se a classe ndo estd de acordo, conta com
varias possibilidades de agdo. Pode tentar
convencer o Congresso a rejeitar a regra; se nao

Texto 2

MEDICOS ESTRANGEIROS...

Aot

COMO
7 EaEseDiZ.
[ *pouTor Hds NAO

| TEMO5 MATERIAL" EM

conseguir, como parece mais provavel, tem
ainda a oportunidade de recorrer a Justica.

H4 argumentos juridicos para questionar nao so6
o contetido da iniciativa --um advogado com
verve poderia descrevé-la como uma ameaga a
saude publica, por exemplo--, mas também sua
forma.

Em tese, medidas provisérias precisam atender
ao duplo critério de relevancia e urgéncia. E
dificil demonstrar urgéncia no programa,
contudo, sendo secular a falta de médicos nos
rincdes do pais.

A maior auséncia € de planejamento, mas os
conselhos ndo podem ignorar a presungdo de
legalidade do instrumento legislativo e inventar
procedimentos com o unico intuito de descumpri-
lo. Agindo dessa maneira, retiram-se do campo
da divergéncia democratica para flertar com um
delito.

Meédicos nio estdo acostumados com isso, mas
as vezes é preciso reconhecer a derrota. Ainda
que o governo venha sendo populista e pouco
sério nessa novela, parece inatacavel o
argumento de que € legitimo e necessario levar
profissionais de satde, incluindo os cubanos, a
lugares onde os brasileiros n&o estao dispostos a
ir.

Fariam melhor os conselhos se parassem de
boicotar a emissdo dos registros e se
concentrassem em aprimorar o Mais Médicos.

E preciso insistir que levar um profissional com
um estetoscopio a lugares carentes € mero
paliativo --embora muito necessario--, que fica
muito aquém de resolver a contento o0s
problemas da salde.

Como o tema entrou na agenda publica, os
médicos deveriam pressionar 0 governo por seus
pleitos legitimos, como a destinagdo de mais
verbas ao setor e a criagdo da carreira de
médico do SUS.

Jornal Folha de S. Paulo, 20 de setembro de 2013
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PROVA DISCURSIVA

INSTRUGOES

1. Resolva as questdes no caderno de respostas.
2. Leia as instru¢des impressas na capa do caderno de respostas.

BIOLOGIA

Questao 01 - Os hormonios da tireoide tém como atividade principal a elevagdo do metabolismo
para regulagido da termogénese. O grafico apresenta duas curvas, uma maior e outra menor,
decorrentes da aplicagdo dos horménios da glandula tireoide em um homem com hipotireoidismo
sem tratamento anterior.
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Dias apds injegdo =

a) Determine a curva que pertence a a¢édo do hormonio T, . Justifique sua resposta.
b) De que maneira esses horménios sdo regulados numa pessoa saudavel?
¢) Quais as outras agdes fisioldgicas desses hormdnios além da elevagao do metabolismo?

Questao 02 - “O Pantanal € uma imensa planicie alagavel, passando grande parte do ano
debaixo d'agua. A rede hidrica da regiao € grande, formada por 175 rios repletos de peixes. No
periodo seco, formam-se diversas lagoas, lagos e corixas (canais) que ficam repletos de aves
em busca de alimentos.

http:ffecoviagem.uol.com.br

O pantanal do Mato Grosso é exemplo de um interessante bioma terrestre situado no centro
oeste do Brasil. Sua dindmica de vida é influenciada pelas cheias dos inimeros rios que cortam
aregiao.

a) ldentifique o tipo de vegetacdo da planicie pantaneira e cite exemplos da fauna local.
b) Qual a principal vantagem que as cheias trazem para a regidao?

Questao 03 - A Fenilcetonuria (PKU) € um problema genético causado pela auséncia de
producédo da enzima fenilalanina hidroxilase (PAH), que converte o aminoacido fenilalanina em
tirosina. Sem a conversao, a fenilalanina, na forma de acido fenilpiravico, circula afetando as
fungdes neurais e podendo levar a deficiéncia mental. O tratamento, realizado precocemente,
consiste em proibir a ingestao de proteinas de alto valor biolégico (leite, carne, ovos etc..) porque
sdo ricas em fenilalanina. O heredograma mostra o aparecimento de PKU numa familia do

interior do Estado de Sao Paulo. Todos os afetados receberam diagnéstico e tratamento ao
nascer.



a) Que tipo de heranga este esquema indica?
b) Como serado os gendtipos e fenétipos dos individuos l1(F1)?
c) Descreva o teste previsto por lei a ser aplicado para o diag_néstico ao nascer.

QUIMICA

Questao 04 — Embora a maioria dos corantes sintéticos seja classificada como seguros, o0s
consumidores estdo cada vez mais interessados em produtos de origem natural, que causam
menores danos a salde humana e ao meio ambiente. O corante carmin ou conchonilha, que &
usado em produtos alimenticios para conferir ao produto uma cor proxima ao vermelho, € obtido
a partir da maceragdo de uma espécie de inseto chamada Dactylopius coccus. O produto final &
um pé avermelhado, muito estavel ao calor, a oxidagdo e a variagbes de acidez (pH),
caracteristicas muito interessantes a industria de alimentos.

OH O

Considerando uma média de extracdo de 1,25x10'® moléculas desse acido por inseto fémea,
determine quantos insetos fémeas serdo necessarios para obter 1g de corante.

Dados: Constande de Avogadro = 6x10% espécies.mol”
e massas atdmicas: H=1u, C=12u, O = 16u

Questio 05 - Ao misturar trés substancias ocorre a transformacéo representada pela equagéo
hipotética a seguir:
A+B+C—->D+E

Dentre as substancias presentes nessa mistura, apenas uma possui cor e, quando esse
reagente for totalmente consumido, a solugao fica incolor. Assim sendo, a velocidade da reagao
pode ser determinada medindo-se o tempo decorrido até o desaparecimento da cor, apos



misturar quantidades conhecidas e pré-definidas. Os resultados de alguns desses experimentos
estao na tabela apresentada a seguir.

[A] [B] [C] Velocidade

EXPERIMENTO moll"' molL" molL?’  mol.L"'min"
01 0,1 0,1 0,1 8,00x10™
02 0,2 0,1 0,1 1,60x10°
03 0,1 0,2 0,1 1,60x10™
04 0,1 0,1 0,2 3,20x10°

A partir destes resultados, determine o valor da velocidade da reagéo quando
[A]=[B]=[C] = 0,5 mol.L".

Questdo 06 - O Aacido nitrico apresenta grau de ionizagao (a) em torno de 92%, sendo
considerado um acido forte. Esse acido é fumegante em contato com o ar, seus vapores sao
extremamente toxicos e & também corrosivo, podendo causar queimaduras e manchas
amareladas na pele. A sua formagdo pode ser formado em ambientes ndo poluidos, durante
chuvas acompanhadas de relampagos; e, pode ser liberado por veiculos com motor a explosao
e que ocasionam um tipo de chuva acida. Depois do acido sulfarico, o acido nitrico € o mais
produzido e usado pela industria, sendo que na industria, normalmente a sua fabricacdo se da a
partir do NHa, conforme as reacgdes:

catalisador
4NH3 (9) + 50,(9g) e 4NO(g) 4+ 6H,0(v)  rendimento=90%
850°C

2NO(g) + Oz(9) —= 2NO,(g) rendimento = 70%

3NO,(g) + HyO0(v) —= 2HNOz() + NOI(9) rendimento = 80%

Considerando compo_rtamento ideal e que o ar apresenta aproximadamente 20% de oxigénio em
sua composicao, determine qual volume de ar seria necessario, ha CNTP, para a producédo de
1,5 litros de acido, um nitrico concentrado que apresenta densidade 1,50 g.cm

Dados: volume molar CNTP = 22,4 L.mol"
e massas atémicas: H=1u, N = 14u, O = 16u

FiSICA

Questao 07 - Uma bola de futebol estava parada quando foi chutada por um jogador que aplicou
uma forga média de 200N. Considerando que a bola tem 400g, determine

a) a aceleragéo média (em m/s?) da bola durante o chute;
b) a velocidade de saida da bola, supondo que o contato da chuteira do jogador com a bola
durou 0,06 s;

c) o trabalho que o jogador realizou sobre a bola nesse chute;

d) a distancia que a bola atingira, supondo que o angulo de saida foi de 30° com a horizontal.
Despreze a resisténcia do ar.

Dados: aceleragéo da gravidade = 10 m/s? sen 30° = 0,5; cos 30° = 0,86.



Questio 08 - No estudo da press&o arterial, a musculatura cardiaca atua de modo a tornar o
coracdo uma bomba capaz de impulsionar o sangue. Em uma pessoa tipica, durante a contracao
muscular, o coragdo exerce sobre o sangue uma pressdo maxima de 12 cmHg (a pressao
sistélica) e na relaxagao cardiaca a presséo é de 8 cmHg (a presséo diastolica).

Se a pessoa estiver deitada, a pressdo arterial média é da ordem de 10 cmHg e se mantém
praticamente constante ao longo de todo o corpo.

Se a pessoa estiver em pé, a pressdo arterial média na altura do coragao mantém o mesmo
valor de 10 cmHg, contudo, devido ao peso da coluna de sangue arterial havera uma variagao
dessa presséo hidrostatica ao longo do corpo, sendo que na cabeca a pressdo média € menor
do que 10 cmHg e nos pés é maior.

Dado que uma coluna de sangue de 130 cm de altura exerce a mesma presséo hidrostatica que
uma coluna de merclrio com 10 cm de altura, tomando também por base as informagGes
apresentadas e os dados da figura anexa, responda:

a) quando a pessoa estd em pé, qual a pressao arterial média (em cmHg) nos pés?
b) ainda na situagdo da pessoa em pé, qual a press&o arterial média (em cmHg) no meio da
cabega?

c) qual a densidade dosangue emg/cm®? | /O

A
Dados: Densidade do mercurio: dHg = 13,6 g/cm® \J/ Sem
Pressio de uma coluna de liquido: p=d.g.h @'/ """ r”

‘ 130cm

Questio 09 — A audibilidade humana é medida pelo Nivel de Intensidade Sonora (NIS) que é
medido em decibel (dB). Essa grandeza fisica NIS é definida por = 1U.logﬁ; ,onde lo é a

Intensidade Sonora mais baixa que o ouvido humano consegue captar (lo = 102 W/m?)
chamada Limiar da Audicéo e | é a Intensidade Sonora de um dado som.

a) Considerando que a intensidade sonora em uma conversa normal & 10" 7 W/m?, qual o Nivel
de Intensidade Sonora (NIS) correspondente?

b) Medidas realizadas nas proximidades de uma banda de rock se apresentando em um show
indicaram um NIS de 100 dB. Qual a intensidade sonora em W/m? desse som?

c) O NIS em uma avenida barulhenta é de 80 dB, enquanto em um silencioso quarto de dormir &
de 40 dB. Qual a relagdo entre as Intensidades Sonoras correspondentes a esses dois
ambientes?



